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Kolozsvár.) Moldován Valér tar- 
ányi igazgató, aki most tért 

Wisssza Borsáról, szerdán délben 
fogadta a sajtó képviselőit, akiknek 
elmondotta borsai tapasztalatait. 

Vasárnap, Nagybányán vettem 
a hirt, - kezdi érdekes expozéját 

tartományi igazgató, hogy 
niu miniszterelnök ur arra kér, 
gy utazzak rögtön Boersára és 

vizsgáljam ki a tüz keletkezésének 
éokait és osszam szét a kormány 
6által gyorssegély gyanánt kiutalt 
négyszázezer lejt. Szigeten hétfőn 
Egel megérdeklődtem a vizsgálat 

1 eredményeit és akkor találkoz- 
1 dr. Fisecher képviselővel, aki 
ölte, hogy az eddigi vizsgálat 
n komplett. Miután minden elfo- 

ultság nélkül, tisztán akartam látni 
ben a rettenetes katasztrófa ku- 
szái között, arra kértem Fischer 
pviselőt, hogy jöjjön velem és 
zisztáljon a tanuk kihaligatásá- 
, hogy 

01 egyellen zsidó fanu se léljen el- 
mondani az!, amit fud a katasz- 

íróla kelelkezéséről. 

rancsot adtam ár. Chindris szigeti 

gindultunk Borsára. 

Nem érdeke a román állam- 
nak elfussolai a történteket 

Értsék meg uraim, - mondja 
Moldovan, E a román államnak 

yleg büntény ekozta a katasz- 
át és ha ez tényleg bebizonyul, 
or a bünösöket börtönbe vetjük 
k akkor is, ha annyian vannak, 

velük. Ismétlem uraim, 

ogy nekünk érdeküak, hogy az 
igazság kiderüljön, 

4 ha vannak bünösök, bünhődje- 
és ezt megállapitani a vizsgá- olga, de ha nincsenek bünösök, 

lem véletlen szerencsétlenség ve volt a tüz, akkor a rágalmak njenek meg. 

Teljesen kikapcsoltam magam- 

juj-Kolozsvár, IV. évi, 156. 
szám. 

igyésznek, hogy jöjjön velünk és 

m érdeke eltussolni az ügyet, ha vezetésgével. 

az összes börtönök megtelné- 

oldovan tartományi igazgató beszámol 

„Vürhetetlen, hogy 
eledkezett pap még a katasztrófa után 

....... 

ból minden szabjektiv érzést - foly- ] 
tatja a tartományi igazgató -, mert 
aki valamilyen szubjektiv érzéssel 
megy, az nem tud tárgyilagos lenni. 
Borsán először dr. Salamonnal be- 
széltem, akinek a házában kiütőtta 
tüz, majd egy Wentzel nevü német 
szemtanut hallgattam ki, aki Sala- 
monéknak segitett a tüzet oltani. 
Elhivattam Nemes Rezső szigeti tüz- 
oltóparancsnokot is, aki az Uj Ke- 
let"enek állitólag kijelentette, hogy 
becsületszavát adja arra, hogygyuj- 
togatás történt. Megkérdeztem tőle, 
hogy ebből mi igaz. Nemes kijelen- 
tette, hogy a tüz keletkezése után 

három órával érkezett Borsára és 
akkor az ,Uj Kelető tudósitója azt 
a kérdést tette neki, hogy mi a 
véleménye a tüzről és ugyanakkor 
hozzátette azt is, hogy a tüz három 
helyen gyulladt ki egyszerre és 
vajjon nem-e történt gyujtogatás. 
Nemes erre azt a kijelentést tette, 
hogy az esetben, ha a tüz egy. 
szerre három helyen gyult ki, ak- 
kor valószinü, 
történt, de becsületszavát erre nem 

hogy gyujtogatás 

adnbatta, már csak azért sem, mert 
akkor még a tüzvizsgálatot meg 
nem kezdték. 

Nem hiszem, hogy gyujtogatás történt... 
Salamon doktor deklarációjában 

elmondotta, hogy ellenségei nem 
voltak, senkit a ház körül ólálkodni 
nem lattak és akkor első pillanat- ! 
ban az a gyanu merült fel ben- 
nem, hogy talán a szolga személy- 
zetéből gyujtogatott volna valaki. 
Ez a feltevés azonban megdőlt, 

mert az egész család bizonyitotta, 
hogy szolgaszemélyzet kipróbált, 
hüséges cselédekből áll. 
- Jelzem, hogy mindenkivel be- 

széltem Borsán, zsidókkal. romá- 
nokkal, de a tapasztaltak után nem 
hiszem, hogy gyujtogatás történt 
volna. 

Az antiszemíta-mozgalmak vezetőjét háromszáz ember 
kiséri a vizsgálóbiróhoz 

- Borsán azért furcsa dolgot ta- kik, hogy a biróságot nem lehet 
pasztaltam, - folytatja Moldovan 
dr. - Mikor megérkeztem a köz- 
ségbe, nagy tömeget láttam felvo- 
nulni kampóskeresztes zászlók alatt 
Berindei és Dumitresca lelkészek 

Megkérdeztem, hogy 
hová mennek. Azt a választ kap- 
tam, hogy a két papot és tiz pa- 
rasztot beidézte a szigeti vizsgáló- 
biró és a többi 
utbaeső falukbanmég ujabb töme- 
geket akarnak felszedni, hogy mi- 
nél többen legyenek, akik a biró 
elé érkeznek. Megmagyaráztam ne- 

kiséri őket és az 

presszionálni és helytelen dolgot 
cselekszenek. Ha a gyanusitottaknak 
tanukra lesz szükségük, akkor be- 
nevezik majd ők azt, akit akarnak 

és ha sokan vannak, ki jön hozzá- 
juk a vizsgálóbiró. De nem hallgat- 
tak rám és tovább vonultak. Mi- 
után nem engedhető meg, hogy a 
gyanusitottak pressziót gyakorolni 
próbáljanak a biróságra, parancsot 
adtam, hogy csendőrkordon állja 
el az utat és csak az idézőt kapott 
gyanusitottakat engedjék tovább. 

Leirhatatlan nyomor van Borsán 
- Mélyen megrendülve álltam a 

tüz szinhelyén, - folytalja a tar- 
tományi igazgató. - Szerencsétlen 
emberek eznei, anyák ésgyermekek 
éheznek a szó legszorosabb értel- 

mében, Betevő falatjuk nincs ezek- 
nek az szerencsétleneknek és nincs 
egy fedél, amely alatt meghuzód- 
hatnának. Elhivattam a két anti- 
szemita lelkészt a primáriára és 

a sajtónak a borsai tűzkataszír 

kél hivatásár 

n az áraknak kétszerese. 
detésak közlése tariia szeris 
ékésáetések ára: agy szó 2 

batőyei.... 
Kázlratokat nem adunk vissza 
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láról 

is izgasson a szerencsétlenek ellení 

linden eszközzel meg fogom őrizni az ország rendjét és nyugalmát, - jelentette 
i dr. Moldovan Valér. - A borsai tüzkatasztrófánál veszedelmesebb a gyülölet 
ingját a lelkekben felgyujtó szikra. - Kolozsvári detektiveket küld Borsára a 
urtományi igazgató, hogy a nyomozásnál a vizsgálóbirónak és a főügyésznek 
datokat gyüjtsenek. - Dr. Lázár Illés mármarosi kormánypárti képviselő nyilatkozata 

ég a kövekből is könnyet fakaszt a máramarosi nyomor 

rámutattam a kint várakozó, nye- 
morgó tömegre és szamrehányáso- 
kat tettem, hogy ezen szerencsétle- 
nek ellen izgatták az ugyanolyan 
szerencsétlen sorsban levő román 
parasztokat. Máramarosban egyfor- 
mán nyomorognak, éheznek. A két 
hivatásának meg nem felelő papuak 
szemére vetettem, hogy volt szivük 
a nyomorukban mindenre fogékony 
embereket egymás ellen izgatni és 
elvetni a gyülölet lángját a lelkek- 
ben. Ezek után egy bizottságra 
biztam a gyorssegély kiosztását és 
folytattam a további vizsgálatot. 

Megértem azokat is, akik a gyuj- 
togatás vádját hangoztatják... 
- Az antiszemita izgatások után 

keletkezett Borsan a tüz - foly- 
tatja az érdekes expozét a tartomá- 
nyi igazgató -, és igy megértem, 
hogy első pillanatban mindenki arra 
gondolt, hogy a bujtogatások ered- 
ménye a gyujtogatás. Ez szinte ter- 
mészetesnek tünik fel, de a való- 
ságban máskép áll a helyzet. 
- Beszéltem a rabbival, aki el- 

mondotta, hogy nehány nappal a tüz 
előtt egy zsidó jött hozzá, hogy 

hallotla, amint több paraszi arrél 
beszélgetett, hagy Borsa porrá fog 

égui. 
Hogy ebből mi igaz, azt kivizsgálni 
a vizsgálóbiró dolga. Hallottani azt 

1 is, hogy a zsidók kutjait hetömték és 

kértem, hogy mufassanak meg egy 
ilyen kutat, de mindenki csak másiól 
hallotta és nem tudtak ilyent mutatai 

az egész faluban. 
En mindenkit hihaligattam, minden 
gyanut a vizsgálóbiró és a főügyész 
elé juttattam, de ismétlem, nem ta- 
láltam olyan tényt, amely bizonyi- 
taná, hogy gyujtogatás történt. Be- 
széltem a cuzistákkal is, akik ki- 
jelentették, hogy tényleg halálra 
gyülölik a zsidókat, de tultako ztak 
az ellen, hegy őket gyujtogatás gaz- 
tettével vádolják. Hogy vádolták 
őket, azt megértem, mert a borsai 
lakosságon egy beteges pszic hozis 
vett erőt. 



vádolta 

MAH vILAG 

Borsa 
zsidó és román lakossága 

Hogy a borsai lakosságon milyen 
pszichozis vett erőt, annak illusztrá- 
lására a tartományi igazgató a kö- 
vetkezőket mondotta: 
- A román lakósság azt állitotta 

előttem, hogy mikor a zsidók házai 
égtek robbanások hallatszottak és a 
zsidók házaiban felrobbantak az el- 
rejtett bombák és lőszerek. A zsi- 
dók ugyanakkor azt állitották a ro- 
mánokról, hogy azok kézigránáto- 
kat rejtegetnek házaikban és adott 
pillanatban meg akarják támadni 
őket. Mikor mindkét részen felszó- 
litottam a vádaskodókat, hogy csak 
egy nevet emlitsenek, akinél fegyve- 
rek vannak elrejtve, akkor derült ki, 
hogy senkisem tud semmit, mindenki 
esak mástól hallotta a dolgot. Rob- 
banások voltak ugyan, de nem bom- 
bák, hanem fekete szesz és benzin 
robbant egyes házakban és ezt már 
bombáknak minősitették az izgatott 
kedélyek. 

Az antiszemíta izgatások 
miatt merült fel a gyuj- 
togatás gyanuja 

- Mindezen állitások és még 
sok más gyanu annak a pszihozis- 
nak a következménye, amely a la- 
kosságot a pusztulás következtében 
elfogta. Ennek a lelkiállapotnak 
teljes objektivitással kell felébe 
kerülni és kihámozni az igazságot. 

Kolozsvár legügyesebb de- 
tektivjeit küldik ki Borsára 
a nyomozást lelolytatni 

- A vizsgálat még folyik - 
mondja a tartományi igazgató - 
és vizsgálat vezetése az igazság- 
szolgáltatás kezében jó helyen van 
és ha szükségét fogják látni, Ko- 
lozsvár legügyesebb detektivjeit kül- 
döm ki Borsára nyomozni. hogy a 
vizsgálóbirónak és a főügyésznek 
segitségére legyenek az adatok fel- 
kutatásában. Ki kell jelentenem 
azonban, hogy azok, akik továbbra 
is gyujtogatásról beszélnek, nem 
tesznek jó szolgálatot sem az or- 
szágnak, sem pedig saját kisebb- 
ségüknek. És ha az első órákban 
az a feltevés, hogy gyujtogatás tör- 
tént, nem is látszott kizártnak, most 
már lehiggadt kedéllyel kell a sajtó- 
nak a szomotu szerencsétlenséggel 
foglalkoznia és a közvélemény meg- 
nyugtatására törekednie. 

A lelkekben a gyülőlet láng- 
jának felgyujtása veszedelme- 
sebb a tűznél 

- Az a gyanu, hogy gyujtogatás 
történt, a megmérgezett atmoszfé- 

Üvegfalat 
irodába alkalmazhatót 

keresümk 
megvételre 

Cim a kiadóban 

Corsó iülmszinház 

rának tulajdonitható. Másutt is vol- 
tak tüzkatasztrófák, de a gyanu 
ilyen intenziven, mint itt sehol sem 
merült fel. Ennek oka az, hogy 
az ottani lakósság, - nem csak a 
borsai, - hanem az egész megyé- 
ben a nyomoruság és a nélkülözés 
legborzalmasabb korszakát éli. 
Annak az embernek, aki éhes és 
nincs munkaalkalma és reménye 
sem arra, hogy jóllakik, a legköny- 

nyebb elcsavarni a fejét és 
az ilyen éhezőkben a legkönnyebb 
lángralobbantani a lelkekben az! a 
szikrát, amely pusztit és rombol. 

Azt tartja a román közmondás, hogy 
a szegény emberben hét ördög la- 
kik. Az éhes emberben pedig benne 
van az egész pokol és ezért volt 
veszedelmesebb a borsai tüznél a 
lelkekben a gyülölet lángjának a 
felgyujtása. 

a 

A hivatásukat lélreértő papoknak nincs helye 
Máramarosban 

Moldován tartományi 
egészen tüzbe jön és 
az asztalra üt 
folytatja : 
- A borsai tüzvész bizonyitja, 

hogy az antiszemita tüzzel nem 
szabad játszani. 

A kormánynak és közegeinek kőö- 
telessége gátat vetni annak a bűnös 
agitációnak, amely Máramaros nyu- 
godt élelét állandóan nyuogfalanitja 

és kötelessége minden eszközt fel- 
használni, hogy a megye népének 
szociális nyomoruságon segitsen. 
Csakis megfelelő gazdasági intézke- 
dések huzhatják ki az antiszemita 
agitáció méregfogait. En minden- 
esetre megteszem a legsürgősebb 
intézkedéseket az ottani atmoszféra 
enyhitésére és mielőbbi megszün- 
tetésére, 

mert tűrhetetlen, hogy két hivatá- 
sát lélreértő pap a könyörűületes- 
ségről és a segitség hangoztatásá- 
ról és nemes missziójáról megleled- 
kezve, még a tüzkatasztróla után 

is izgasson. 

igazgató 
indulatosan 

és emelt hangon 

Ennek a két papnak, akik papi hi- 
vatásukról megfeledkeztek, nincs 
helyük Máramarosban és 

haladéktalanul megteszem a lépése- 
ket az illetékes püspökségek utján, 
hogy eltávolitsák őket. Ez köte- 

lességem. 

Én nem politizálok, én nem kivánok 
polemizálni se a cuzisták, sem más 
pártok érveivel, de mint Erdély 
első hivatalnoka, 

felelős vagyok ennek az ország- 
résznek a rendjéért és a nyugal- 
máért és azt minden körülmények 

közölt meg is logom őrizni. 

A tartományi igazgató végül arra 
kérte a sajtó képviselőit, hogy kö- 
zös munkával hassanak oda, hogy 
a borsai tüzvész körül keletkezett 
téves hiresztelések véget érjenek és 
együttes erővel támogassák a segé- 
lyezés nagy munkáját, amely hivatva 
van a koldussá vált lakosságnak 
ujra felépiteni otthonát. 

Lázár Illés máramarosi kormánypárti képviselő 
nyilatkozata 

Dr. Lázár Illés kamarai képviselő, 
aki a máramarosi problémák meg- 
oldásának sürgetésével tette a ro- 
mán politikában nevét ismertté, a 
borsai eseményekre vonatkozólag a 
következőket mondta : 
- Kissé különösnek tünik, hogy 

én, mint a nemzeti parasztpárt tagja 
nyilatkozom igy, de igazságérzete- 
met nem tudom elfojtani. 

Anélkül, hogy vádolnék valakit, ki 
kell jelentenem; hogy Juga mára- 
marosi prelektus tulságosan erély- 
telen volt bizonyos népbolonditókkal 

szemben, 

akiknek agitációját nem fékezhette 
meg és engedte, hogy ott terjedje- 
nek el a káros eszmék, ahol a leg- 
nagyobb a nyomor. Mély részvétem 

e rerosa 

Husz 6aloftft fs zedfek kieddig 

a borsai zsidóságé és a szivem fáj, 
ha arra gondolok, hogy 

lelketlen kutmérgezők miként dulták 
fel a fradicionális máramarosi békét. 

- Nem bünbak keresés a célom, 
de a felelős tényezők közül valakit 
felelősségre kell vonnunk azokért a 
mulasztásokkal teltpolitikáért, amely- 
nek elsősorban a prefektusnak kell 
a következményeket levonni. Akár 
véletlen, akár pedig szándékosság 
okozta a tüzet, a borsai eseménye- 
ket óriási szerencsétlenségnek tar- 
tom és bizom abban, hogy a kor- 
mány illetékes szervei azt fogják 
tenni, amit az ország lakosságának 
és a konszolidációnak érdeke meg- 
kiván. 

a felrobbani bányából 
(BRESLAU.) A hausdorfi Kurt-bányában szerda este 8 

óra előtt katasztrófális robbanás történt. A veszélyeztetett 
tárnákban kétszáz munkás dolgozott. A mentési akció meg- 
indult. Egy elzárt tárnarészből 20 halottat emeltek ki. Még 
nem adták fel a reményt, hogy a bányában elsárt munká- 
sokat megmenthetik. 

Carmien meozgő Ulraamnia 

Cluj-Kolozsvár, julius 11 aj 

Rádio 
Információ 

Iroda 

Cluj-Kolozsvár 

Alapitási év 1920. 

Szállit belföldi és külföldi 

kereskedelmi hitelinformációkat 

Gyors, pontos 
és megbizható 

Kérjen próbainiormációl 

Clunj, postafiók 127. 

SZINHAl 
HETI MŰSOR 

Csütörtökön julius 10-én este 9 óral 
Salamon Béla Terézvárosi kabari 
nak vendégjátéka, Rajna Alice fő 
pésével, A budapesti Terézköruti 
baré teljes társulata. Egész estét 
töltő nagy müűsor. Mérsékelten en 
helyárak. Sorozatszám 318. 

Pénteken julius ilén este9 órakor: S 
mon Béla Terézköruti kabaréjál 
másedik vendégjátéka. Csütörtöki 

műsor megismétlése. Sorozats 

Szombaton julius 12-én este 9 óra 
Salamon Béla Terézköruti kabar 
nak vendégjátéka, Második mű 
Sorozatszám 320. 

Vasárnap julius 18.án este 9 órakor 
mon Béla Terézköruti kabar 
bucsuvendégjátéka. Második műs 
Sorozatszám 321. Fél 

A MAGYAR SZINHÁZ MOZI-MŰSO 
Csütörtökön csak 3, 5 és 7 órakcr; I. Di 

szerelem. II. Reveller. III. Pint) 
Ponty, mint kereskedők. 

Pénteken csak 8, 5 és 7 órakor: A ten 
leánya. Hajós történet 8 felvonási 
A főszerepben Lili Damita. Ka 
tató burleszk kisérő. Helyárak 20. 
10 lei. 

Szombaton csak 3, 5 és 7 órakor: A 
ger leánya. Hajós történet 8 fe 
násban. A főszerepben Lili Dan 
Kacagtató burleszk kisérő. Helyá 
20 és 10 lei. 

Vasárnap délelőtt 11i órakor Matiné: 
stambuli tolvaj, Izgalmas kalani 
történet 7 felvonásban. A fősze 
ben Douglas Mac Lean. Helyáral 
és 10 lei. 

Vasárnap délután csak 3, 5 és 7 órakor. Deá 
és Pattachon, miut spanyol lova' 
Patt és Pattachon legmulatságo 
bohózata. Folytatólagos előadás 
Helyarak 20 és 10 lei. 

Felelős szerkesztő: 
WOJTICZKY-KELEMEN GYUl 

Csuládi ház 
minden mellékhe- 
lyiséggelnagyonked- 
vező feltételek mellett 

eladó 
Bővebbet a kiadóhivatalban 

Seleci mozgyé 

Az ifjuság, a szerelem, a szépség filmje 
ee 

Repülő filetta 
Hangos változatban, nagyszerü zene és 
énekbetéttel. Az Oceánrepülés izgalmas 

története 

Fősz.: Ramon Novarro és Anita Page 

. Olcsó helyárak 

as
te
tz
az
aa
zs
zá
ny
ak
at
az
ák

 t
is
os
ke
ts
se
re
n 

az 

Nagy premier! 12 felv. 38 órás előadás 

CABRIRIA 
Gabriel D'Annunzio regénye filmen 
Karthago és Róma harca 12 felv. 

fősz.: Maciste 

Előadások: fél 4, fél 7, fél 10 órakor 

Rendes hélyárak 

M trufalgari oroszlán 
Szenzációs hangos film 

Fősz.: Corrine Griffith, Várkonyi 
Mihály, H. B. Warner 

Müsoron kivül: Hangos pótkép 
VITAPHON produkció 

Premier 

Páris románmnmca 
Adelaide Heilborn nyomán 

fősz.: Clive Izrook, Lois Wilsonm, 
H. B. Warner és Lilian Tashman 

Előadások: fél 6, fél 8, és fél 10 órakor 

Rendes helyárak



Kitüntetéssel vizsgázott Habs- 
g Ottó főherceg. Brüsszelből 

entik: Habsburg Öttó előtt ma 

vainben kihirdették, hogy vizs- 

át kitüntetéssel tette le. 

Meghalt a biborosi kollégium 
kánja. Rómából jelentik: Vanu- 
li biboros, a biborosi kollégium 
kánja a halotti szentségek felvé- 
e után ma meghalt. 

PrágábahivjákSchoberkancel- 
t. Bécsből jelentik: Csehországi 
itikai körökben hirek terjedtek 
arról, hogy a cseh kormány meghi- 
st intézett Sehober osztrák kancel- 
hoz, prágai látogatásra. A Neue 
ei Presse beavatott kormánykö- 
kből jelenti, hogy ilyen meghivás- 
nem tudnak. 

dőjárás. Budapestről jelentik: 
meteorologiai intézet időjárás- 

ognozisa szerint jelentéktelen hő- 
ersékletváltozás és helyenkint zi- 
arra hajlamos időjárás várható. 

Egy gőzös mentette ki a ten- 
rből Marmot oceánrepülőt. Pá- 
ból jelentik: Marmot pilóta teg- 
p este a Mateli-tengerpart fövé- 
éről felszállott oceánrepülő utjára, 

óta géphiba miatt a tengerre szál- 
alabi volt kénytelen és egy gőzös 
imentette ki életveszélyes helyzetéből 

erényletet kiséreltek meg az 
iptomi miniszterelnök ellen. 
óból jelentik: Nahas pasa ellen 

rényletet követtek el. A minisz- 
lnök autóját zavargók tömege 

madta meg, akik közül többen az 
autóra ugrottak és le akarták szurni 
Nahas pasát. Az egyik katona rend- 
csinálás közben bajonettjével vélet- 
lenül a miniszterelnök felé szurt, 
imire a mellette ülő egyik képviselő 

a saját testével védte meg a pasát. 
önfeláldozó képviselő belehalt a 
ébe. 

FPénzttakarit meg! Hakirándulásaira 
lalszükségletét az „Arany Csizmá-ban 

ada Regina Maria (volt Deák Ferenc- 
utca) 29. szerzi be. Gróf Teleki-féle faj- 
bofok! Egy liter kitünő Aradhegyaljai bor 

ordásra 24 lei. Valódi olasz malaga 
. Krém likőrök. Egy liter cuika garan- 

tált 30 fokos 60 lej. 

pPythia Kolozsvárra érkezett. 
A hirneves grafológus, aki Károly 
Király visszatérését megjövendölte, 
Deak Ferenc utca 30. sz.I. emelet, 
érégi lakásán lakik. Bukaresti utja 

lőtt rengetegen felkeresik messze 
lékről is. 

ülfüldi utra megy Mária ki- 
rályné. Párisból jelentik: A lapok 
bukaresti jelentései szerint Mária 
mán királyné a román fővárosba 
kezése után rövidesen ujabb kül- 
ldi utra megy Német- és Francia- 
szágba. 

Megnyilt a „Fészek-kabaré". 
egnap este kezdte meg nivós elő- 
iásait a „Fészek- kabaré", amely 
ara Ákos, a kiváló költő vezetése 
att áll. A kabaré a Magyar-utca 
1. szám alatti Bene-kertben tartja 

Nem kaptak 
uzn 

(Kolozsvár.) Szerdán délben a 
kolozsvári itélőtábla elnöke inter- 
veniált dr. Moldovan Valér tarto- 
mányi igazgatónál a birák és az 
igazságügyi tisztviselők fizetése ér- 

dekében, mert habár jóelőre benn- 
vagyunk már a juliusi hónapban, 
a birák és az igazságügyi tisztvi- 
selők nem kaptak még fizetést. 

Dr. Moldovan tartományi igaz 

vLAG 

gató kijelentette, hogy tudomása 

még fizetést 
a kolozsvári birák 

van az esetről és elmondotta, hogy 

Szatmáron jártakor hasonló dolgot 

észlelt az ottani tisztviselőknél is. 

Szatmáron a tisztviselők fizetési 

utalványaikra bankkölcsönt vettek 

fel és igy szereztek pénzt. A tarto- 

mányi igazgató rögtön telefonou 

interveniált a kormánynál, hogy 

megfelelő összeget küldjenek a 

tisztviselők fizetéseinek rendezésére. 

világvárosi musorát hozza szinre 

Kolozsvár városában a Sétaté- 

ren minden este 9 órakor 

nagy diszelőadás! 

Kedvező impressziót keltett 
HBEratianu Vintila audienciája 

(Bukarest.) Bratianu Vintila teg- 
nap délután 6 órakor kihallgatáson 
jelent meg a királynál. A ma reg- 
geli lapok azt irják, hogy a kihall- 
gatás kedvező impressziót keltett. 
ÉBratianu Vintila ugy látja, - irják 
a lapok, - hogy nagyobb szolgá- 
latot tett a királynak, mint a párt- 
jának, azzal a ténnyel, hogy elis- 
merte a történteket. Bratianu Vin- 
tila a király előtt hangoztatta, hogy 
magatartása nem a király ellen 

irányult, hanem mindössze az alkot- 
mány védelmében történt. 

Bratianu Vintila ellen tegnap este, 
mikor a királyi palotát elhagyta, 
jelentéktelen csoport tüntetett az ut- 
cán. A reggeli lapok szerint a tün- 
tetést az idézte elő, hogy a liberá- 
lisok tüntetni akartak Bratianu Vin- 
tila mellett és mikor ezt az utca 
népe megtudta, ellentüntetést akart 
megkisérelni. 

.......... 

Rét hetörés történt Kolozsvári uz éllel 
Egy kislány eltünt, egy szélhámost pedig letartóztattak 

(Kolozsvár.) A rendőrség bünügyi 
osztályának megint mozgalmas 
napja volt. Az éjjel a Kőkert utca 
93. számu házban, szemben Bukur 
korcsmáros házával, akit tegnap 
raboltak ki, ujabb két betörés tör- 
tént. A betörők Herman Ernő és 
Stoica Joan lakásaiba hatoltak be 
és számos értékes holmit emeltek el. 
A bünügyi osztályon ma reggel 

..........:.. 

* bejelentették, hogy Halmágyi Erzsi 
10 éves Pata.utca 165 szám alatt 
lakó iskoláslány eltünt szülei laká- 
sáról. Ugyancsak ma reggel kezdték 
meg Marin Nicolae, a Gazdasági 
Akadémia laboránsának kihallgatá- 
sát, akit különböző szélhámosságok 
miatt az éj folyamán tartóztatott le 
a rendőrség. 

A király elnököl ma délelőftt 
a miniszferífíanácson 

(Bukarest.) Ma délelőtt a királyi 
palotában fontos minisztertanácsot 
tartanak, amelyen Öfelsége II. Ká- 
roly király elnököl. A miniszter- 
tanácson kizárólag gazdasági prob 
lémákat fognak letárgyalni, amelyek 

alapját képezik majd a kormány 
jövőbeni gazdasági programjának. 
A holnapi minisztertanácsot ma egy 

1 másik minisztertanács előzi meg, 
amelyen a holnapi tácskozásokra 
készitik elő az anyagot. 

Existenciút temetett ismét 
a kolozsvári adóhivatal 

(Kolozsvár.) Szerdán megint üzletet 

árvereztek Kolozsváron. Veres Mik- 

lós, papirkereskedő Deák Ferenc- 

utcai üzlete előtt támadt ezalkalom- 

mal a csoportosulás és a járókelők 

felháborodva nézték, amint az érté- 
óadásait. Belépődij nincs. 

E Erdélyben elsőnek berende- 
Edison Erdélyben elsének berend. 

kes árukat ugyszólván banikért 
.... 

Maagyar 

kótyavetélték el a fiskus közegei. 
Az adójazzband elmaradt ezuttal, 

nem tudjuk, hogy az adóhivatal 
mondott le a kutyasintér dobos 
közremüködéséről, avagy a kutya- 
sintért renditette meg az adóárveré- 

8 olda 
........ 

landó tovább pergetni a dobot az 
exisztenciák kivégzésénél Valószi- 
nüleg a cigánydobos hagyta ott a 
szomoru foglalkozást. 

Üzletet árvereztek ismét szerdán 
Kolozsvár egyik főutcáján. A járó- 
kelők megálltak a szomorulátvány- 
nál, a szomszéd kereskedők is oda- 
siettek az üzlethez, abol szerencsét- 
len kartársukat temette maga alá 
az adóhegy és voltak emberek, akik 
könnyet morzsoltak szét szemükben 
a szomoru látványra. 
- Hát meddig fog ez még igy 

menni - mondották az elkeseredett 
nézők -, hogy garasokért vagyo- 
nokat prédáljon el az adóhivatal és 
kivegye családos emberek kezéből a 
kenyeret?... 
- Hogy meddig tart, azt nem 

tudom - mondta egy kereskedő -, 
én már fásultan nézem a dolgokat, 
nekem mindegy, mert holnap, vagy 
holnapután ugyanez a sors ér en- 
gem is. 
- De hát miért nem próbál ha- 

ladékot kérni, hiszen az egziszten- 
ciáját mentheti meg vele? -- ér- 
deklődtek a körülállók. 
- Haladék nincs, mondják min- 

dig az adóhivatalnál, - hangzik a 
válasz, - és a sajátomat már nem 
is bánom, csak a becsületemet saj- 
nálom, mert a külföldi hitelezők 
áruját is elárverezik, sőt a bizo- 
mányba hapott árukat is és attól 
félek, hogy soha sem tudom meg- 
magyarázni a külföldi hitelezőknek, 
hogy nem tudtam megakadályozni 
azt, hogy az adóhivatal el ne árve- 
rezze az ő árujukat... 
A jelenlevők rábólintanak, hogy 

ez igaz. 
Két-három árverési hiéna előre- 

tolakszik és az üzlet ajtajában a 
végrehajtó rámutat vagy 4000 lej 
értékü árucsomóra és harsány han- 
gon kiáltja : 
- Háromszázötven lej először, 

háromszázötven lej másodszor, senki 
többet ? ... háromszázötven lej har- 
madszor... 

és beinkasszálja ércpénzekben az 
árverési hiénától a pénzdarabokat, 
amelyeknek csörgése ez esetben 
ugy tünik fel, mintha koporsón dü- 
börögnének a rögök. Azután föl- 
hangzik ismét a végrehajtó hangja: 
ki ad többet érte?... és egy exis- 
tenciát ismét eltemetett Kolozsvárt 
az adóhivatal... 

vanpénze! Hanincspénze! 
Ha lesz pénze! 

Mindenkép vásárolhat 5 havi, vagy 
20 heti részletfizetésre a most ujonan 
megnyilt Rottenberg Márton cég Textil 
divat és Confectio áruházában, Carolina- 
tér 5. sz. az Ipartestület székházában. 
I-a kivitelben tavaszi női kábátok a leg- 
divatosabb szövetekből. Kész férfi öltö- 
nyök a legjobb kiviteiben. Férfi és női 
szövetek dus választékban. Selymek min- 
den létező minőségben és szinekben, 
vásznak, siffonok, batisztok és minden 
divat dolgok legolcsóbb beszerzési for- 
rása. Látogassa meg üzletemet s győ- 
ződjön meg előönyös és jó kiszolgálá- 
somról. Minden hitelképes egyén ki lesz 

szolgálva. Tisztelettel 

ROTTENBERG MÁRTON, CLUJ 

sek szomoru látványa és nem haj- 

Sziímház 

P. Carolina 5. Főüzlet Oradea Str.lorga 15 

OperaésN.Szinh. 

2 szenz. 3 órás előadás 18 felv. 

I. Zsiványbecsülei 
Dráma az aranykeresők életéből 9 felv. 

Fősz.: George O'Brien, Olive Borden 

II. Yüskés dróf 
Megható dráma 10 felv. 

Fősz.: Clíve Brook, Pola Negri 

Előadások: 3, 5, 7 órakor. Helyárak: 20 és 10 lei. 

Bliomdimette (Diákszerelem) 
Groteszk filmjáték 8 felvonásban 

Este 9 órakor: Salamon Béla, Rajna Alice és a buda- 

pesti Terézkörufi Szinpad pvendégjáféka 
Szinházi helyárak 

Iyári szünet 



4. oldal. 

- Fogadjunk Pancser, el 
hiszi, 
rá, a borsai tüzvész után mit mond- 
tak az odavaló zsidók, akik már he- 

sem 
ha mondom, kiváncsi vagyok 

tekkel azelétt azt az aggodalmukat 
hangoz tatták, hogy egy szép napon 
porrá ég Borsa ? 

Körülbelül olyan elégtételük le- 
hetett, mint Blattfusznak, aki rászólt 
a revolverrel játszadozó barátjára : 

„Ne játsz azzal a fegyverrel, 
neri. elsül 

Öt perc mulva a revolver tényleg 
elsült és a golyó Blattfusz gyomrába 
furódott. Blatfusz először elsápadt, 
aztán fölényesen igy szőlt : 

,Na, kinek volt igaza 2' 
- Hát ez bizony szomoru igagság. 
- Mit szél hozzá, ugy hallom, 

hogy a két antiszemita borsai lelkész, 
Berinde és Dumitrescu zsidók lettek ? 
- Hogy-hogy ? Miért lettek volna 

zsidók ? 
- Mert ugy látom, hogy a lapok 

alaposan leszedték róluk a kereszt- 
séget. 
- Mondja Panecser ur, mi a vé- 

leménye arról, hogy most, a legmos- 
tohább viszonyok között a kormány 
egy u) minisztériumot, a nemgetgaz- 
dasági minisztériumot akarja kreálni 
vengeteg uj állással ? 
- Mondok magának egy esetet, 

aztán megérti abból : 
A Blauné egy percre magára 

hagyja a vendégeket és kimegy a 
konyhába. 

,„Mari, - fordul a cselédhez, - 
hány személyre van tej ?" 

,Jó, - mondja Blauné, - akkor 
csináljon két teát és nyolc kávét. 
- Igy már értem, hogy lehet az 

uj minisztériumot esinálni. 
aAkkor ennél a rendszernél ma- 

radunk. 

Magyar szabadalom alapján 
ezetik be a román veonatokon 
a rádiót. Budapestről jelentik: A 
román vasutakon magyar szabada- 
lom alapján fogják bevezetni a vas- 
uti rádiót. 

Ma várható itélet a prágai 
katonaszabaditási botrányban. 
Prágából jelentik: A hadbiróság 
megkezdte dr. Dvorak Ernő törzs- 
orvos, az ismert drámairó katona- 
szabaditási bünperének tárgyalását. 
Itélet az ügyben mára várható. 

Turistakirándulás. Az Erdélyi 
Eé pát Egyesület f. hó 18 án, va- 
sáfhap kirándulás it rendez a festői 
sze pségü Dregán völgybe. Ugyan- 
ekkor a Nagyváradi Sportegylet 
turista szakosztálya is ide rendez 
kirándulást, mellyel találkozni fo- 
gunk. Gyülekezés az állomásnál 
szombaton éjjel fél 2 órakor. In- 
dulás 2 óra 10 perckor induló sze- 
mélyvonattal Kissebes állomásra, 
honnan Iparvasuttal megyünk Gre- 
csuny megállóig. Utiköltség a vas- 
uton 110 lej, mig ehez 40 lej ren- 
dezési köliség járul. Vezető Györke 
Márton. Visszaérkezés vasárnap este 
0 árakor. 

E 
e 

Szülei szemeláttára sziven- 
lőtte magát egy községi 

tisztviselő 
(Arad.) Tragikus öngyilkosság ját- 

szódott le nehány nappal ezelőtt az 
aradmegyei Galsa községben. Win- 
gel József galsai községi tisztviselő 
szülei szemeláttára szivenlőite magát 
és nyomban megnhalt. 
Wingel József még néhány hónap- 

pal ezelőtt Galsa község pénztárosa 
volt. Utóbb a községben mást ne- 
veztek ki erre a tisztségre. Wingel 
dózsef az utábbi időben igen rossz 
anyagi viszonyok között élt. Anyagi 
romlását azzal magyarázták, hogy a 
községi tisztviselő egyik rokonáért 
nagyobb összegü váltót zsirált. Win- 
gel rokona nem tudta a váltókat 
beváltani és igy a zsirált összeget 
a községi tisztviselőn hajtott ák be a 
váltó tulajdonosai. Wingel József 
mindenét értékesitette, csakhogy kö- 
telezettségének eleget tudjon tenni. 
A községi tisztviselő már napok 

óta valósággal buskomor volt. Szü- 
leinek - akikkel egy lakásban la- 
kott - állandóan hangoztatta, hogy 
az élet az ő számára már nem tar- 
togat semmmit. A szülők vigasztalni 
próbálták a fiatalembert, aki ugy- 
látszik rmár akkor foglalkozott az 
öngyilkosság gondolatával. Nehány 
nappal ezelőtt a reggeli érkábnil 
szüleivel közösen fogyasztotta el 
reggelijét Wingel József. Reggeli 
után még elbeszélgetett. iraronlgát 
közben hirtelen elfordalt, előrántotta 
revolverét és közvetlen közelről szi- 
vére eélzott. A golyó talált, mert 
Wingel holtan rogyott össze. dáls) 
község előljárósága átvizsgálta a 
Wingel dógset kezelése alatt álló 
ügyeket, de mindent a legnagyobb 
rendben talált. A községi tisztviselő 
tragikus öngyilkosságát az egész 
községben nagy részvéttel fogadták. 

Ebben a rovatban minden szó / ua. Vasiagabb betüvel szedve 4 lsj. A leg- 
kisebb apróhirdetés 20 lej, - Állást Keresők féláros ni dethetnek. 

Az apróni pál fis e fzet endő 

kiado ZApolya utca elején 2 zoha 
konybás Jaká ok és még sok más lakás. 
Dunky ügynöknél, Főtér 10. 

sSókarban levő moterkerékpár eladó 
Bővetbet Sztankovits eroiter, Sir. Memo- 
randului 9. alatt. 

Frtékezelő, beszél magyarul, néme- 
tal és románul, többévi gyakorlaltal, min- 
denféle keményfaszakmához ért, állást ke- 
res. Megy bárhova, vidékre is, szerény 
igényü, jó bizonyítvány okkal rendelkezik. 
Úim a kiadóban, 

izros paleseanotA: 25 e üvegje. 
Kapható Pemeter ü. gyógyaz zertárában, 
elui, Motiler 2. 
Szamosfalvi a égyfürdshöz reg- 

gel miaden i0 Berükeő induül a Korona- 
vendégiő és gzaládotól a fürdőantó. 

Sspeciális épület és butorfényezést a a 
legszakszerübben s legolcsóhban zozzay 
készit. Szentegybház-utca 17. 

Csalidi ház minden mellékhelyiséggel 
nagyon kedvező feltételek mellett eladó. 
Bövebbet a kiadóhivatalban. 

Jakab Adoif ócskaruha kereskedő a 
Széchenyi-tér 28. számu szuterinlakásban, 
javit, fakarit vegyileg olcsó árban férfi- 
ruhakt 

divatkülönjegességek na 
áruháza. Galea Régele 

Szabó Jeni 
dinand g. Wesselényi-utca) Telefon 479. i 

nől divat különlegességek 
Gélya Aruház árubáze Cai. Repele 
Ferd. il (v. Telefon: 9557. 

Férfi divat 
/ utóda Boschán Géza 
Neumann M. Kész férfiruhák arulára 
Üri szabóság. Piata Unirii (Főtér) 14. sz. 

im Kész férfiés gyermekruha- 
Katzés Fia a raktár. Mérték utani szabó- 

Telelon: 8-85. ság. Piata Ünirn (Főtér) 10. 
pa ezazzgi 

A kémia legujabb vivmánya 
szerint fest, tisetit 

CLU 

Fiókjai: Dej, Diciosan martin, Alba-lulia 
Taárgul-Mures, Oradea és Timisoara (Dés, 

Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Maros- 
yvásárhely, Nagyvárad és Temesvár. 

Affiliáit intézetei: 

Udvarhelymegyei Takarákpénztár Rt., 
(Székelykereszturon) 

Minden benkügyietei zelgayüsebben 

Cziuk, Clui 
Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank Részvénytársaság 

PATA UNREN No.7. márváÁs IRÁLY-rÉR 2. 

Hetételket előnyös kamat mellet fogad el és rendszerint 

felmondás nélkuül fizet vissza. Olcsó Kölcsönöket nyujt! 

Torda Takarekpénztár Rt., Turda (Torda), 
Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpenztár Ri., Aiud (Nagyenyed), 

Odorheiu (Székelyudvarhelyen és Cristur 
Szeszrégenvidéki Takarek és Hitel Ht. Re 
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Fóérfiruha és zsmkettöltöny tel- 
jes en jó állapotban, középmagas alakra, 
ocsón eladó. Cim: Str. Caragiale (Tompa 

utca) 1. II. 9. Délelőtt 11-1 között. 

Műtött-szövöttáru 
kötött és szövött áruk Biatt lerakata, ahol legolcs 
e be harisnyát, keztyüt és kbtott 

Tu 

Edény-üveg 
keonyhafel cik- Maskovjis és Társa kenyhafelszerolési aik tmze za 

áruk. Alpacca evöeszközök. Calea Regele 
erinana tostávil ezhé 

Könyv- papir 
Könyv és panirkereskedése, szey Albani Könry és neni nantiouazi mdai 

unkak Elvéteti Bae Piala Unirii tér1. 

, zenemű, kotta), 
fepae e r ta 
stb. Áruház. ygdal és kiadóvállalat. 
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JSajat töke: 
li4s miilió lei 

ghin (Szászrégen), 

végez. Áruraktárai a vasut mellett. 

a férfi, aki előtte állt, Bili volt.. 

latlanul állt 

csakhamar félrevonattak a nehéz 

laj-Kolozsvár, fulius 11. 

Asszonyok rérm: 
Irta OHta Wurm e24) 

j 

Rövid parancsszó és a Terr 
zugva sülyjedt a a vizhe. 

- Ma Bil nem érte el étja 
látom az arcáról. 

- Igen, most már nem meg) 
olyan könnyen, a rendőrség pokol 
módon résen van. De bizzuk ez 
csak Billre! 

Eközben Bill belépett a kabinba 
Rögtön észrevette, hogy embere 

a leányról a vizes köppenyt le 
vették. 
- Ezt igazán okosan tettételk 

mindjárt Elisa gondjaira bizom! 
A pamlaghoz lépett és fölemelt 

a kendőt, melyet emmberei boritotta 
az elaléltra. 
- Ő, mily szép! Még gyermek 

nek mondható, de mily csodálato 
san szép! 

Mélyen lehajolt, de azonnal vissza 
hökkent 
- Igy tartod neg esküd ? - szól 

magában, Hoy elfelejteitei 
Anny kérését, Hát nem igérten 
meg neki, hogy az ő ép esz al 
egyedüli, kinek képét szivembel 
bordom. Férfi vagyok és szavam 
nak embere akarok lenni. 

Ismét vissza akarta boritani : 
kendőt, de egy mély séhajtás Moll 
kebeléből megakadályozta tervében 

Molly felvetette szemeit. Azt hitt 
álmodik. 
Pompás fényüzéssel butorczot 

szobában volt a Duna hullámai he 
lyett. 

Önkénytelenül is felemelkedett. 
Pillantása az előtte álló, fekete 

álarcos emberre esett. 

Kitágult szemekkel bámult 
összefont karokkal miozdulatlanul 
álló férfire. 
Egy eikoltás hagyta el ajkait és 

vissgarogyott a pamlagra. 
- Uram, könyörüljön szegény 

elveszett lelkemen ! 
Kezeivel befödte areát, hiszet 

Bill, aki. 
Halk kacsj volt a válasz. 
- Fél tőlem kisasszony? 
Molly a halálfélelem gyötrelmél 

szenvedte keresztül. 
A hullámokból menekült, hogy a 

borzasztó gyilkos tőre alatt vérez 
zen el. 

Minden pijlanathab vári, várt, 
hogy a gyilkos tőrét a keblébe 
meritse. 

De ez nem történt, Bill mozdu 
helyén. Ugylátszott 

mintha növelni kivánná áldozatá 
nak kinjait. 
- Fél tőlem, kisasszony? - kérdé v 

ismételten. 
- Ób, óh, - nyögött Molly esz 

méletlenül rogyva össze. 

Az álarcos most hallotta a zu 
gást, sistergést, mely a Terrornak 
a kikötőbe való érkeztét jelentette 

Gyorsan ráboritotta a kendőt az 
alélt leányra és terhével mint egy 
lepke hagyta el a hajót. Felmenve 
a lépcsőn, szobájába lépett. 

Csengettyü hangja hallatszott és 

függönyök és egy csinos leány je 
lent meg a szobában. 
- Elisa, ezt a leányt a hullá- 

mokból mentettem ki. Vigyük a 
szerencsétlent e y á yba, gondos- 
kodjék arról, hogy se ise láthassa, 
természetesen arról is, hogy el ne 
hagyja a szobát. 
Hallgatva követte a leány a pa- 

rancsot. Karl Mollyval a karjain 
követte őt. 

köv,) (Folyt. 
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